

## 民生

高校垃圾分类治理创意大赛颁奖典礼

## 大学生多种智慧方案解决快递垃圾回收难

总奖金10万元的“广州高校垃圾分类治理创意大赛”迎来最终颁奖礼暨分享会。11月26日,创意大赛高校快递包装物回收利用组别在暨南大学举行校园分享会,十组参赛选手分享了各自的智慧解决方案。大赛主办方广州市城市管理综合执法局方面希望,通过本次创意大赛不仅征集到有助于破解高校校园外卖垃圾和快递垃圾减量难题的智慧解决方案,也能发动更多高校师生了解和参与广州垃圾分类,扩大垃圾分类覆盖范围和分类质量,让治理模式再向前迈进一步。

■新快报记者 李佳文 通讯员 成广聚

巧用智慧数据回收平台作品  
获得金奖

去年10月15日,新快报和广州市城市管理综合执法局正式启动了广州高校垃圾分类治理创意大赛,针对目前广州高校垃圾分类实践中的外卖垃圾和快递垃圾两个难点,向高校学子征集智慧解决方案。此次活动总奖金高达10万元,今年3月23日,广州市城市管理综合执法局组织专家评审会,正式评出“高校快递包装物回收利用”和“高校外卖餐具治理”两个组别的奖项。

高校快递包装物回收利用金奖归属于暨南大学新闻社,团队成员为:陈思蓝、甘子民、林思恩、唐广顺、孟晓冰、叶黄丽、温蕙纶。名为“巧用智慧数据回收平台多渠道提升快递盒利用”的作品中,学子们在创意视频中设想出了线上智慧回收平台模型:学生在获取快递取件码短信时会一并收到快递包装回收短信,短信指引分类的具体步骤以及回收地址。通过把快递包装的送回,学生能够在线上回收系统查看回收情况并积攒相应积分,积分累积可兑换年轻人喜欢的品牌优惠券或公益捐助资金。根据回收率参与排名,还可以给予不同的志愿服务时长奖励。

新快报总编辑冯树盛代表专家评审会宣读了对该作品的评审意见:这个作品做的调查很细致。作品首先解决了为什么要做好回收的疑问,获利、积分、志愿服务时长等都是吸引大学生参与回收的理由。其次,作品给出了完整的解决方案,从拿到快递后在哪回收?如何回收?到激励机制的多元设置,把复杂的问题简单化,多渠道激励高校学子一起参与快递包装盒回收。



■11月26日,创意大赛高校快递包装物回收利用组别在暨南大学举行校园分享会,该组别十组参赛选手分享了各自的智慧解决方案。新快报记者林里/摄

## 多元激励机制平衡快递包装回收压力

谈及获奖作品的创意来源,暨南大学的甘子民同学指出,组员们讨论后觉得快递空盒的分类回收会带来更大的工作量,如何保证快递分发与取件的效率,又能便捷地将快递盒进行分类回收?“我们认为,平衡新增工作量是其中关键!”因此,最终设计的快递回收系统将新增的工作量尽量平均分配给了

各方,包括快递盒生产厂家,分发快递员,快递签收者等各个主体,争取将回收工作融入到原本已有的快递体系的各个环节中。

“我们设计的一切环节,都是为了促使快递签收者主动将快递包装投放到回收点。”因此在金奖的设计模型中,除了规定上游节点承担部分工作,让最终的投放回收

工作更便利之外,学子们还设计了快递回收奖励机制——将快递盒投放到回收点,就能在平台上获得奖励积分,可用来兑换消费券等实体产品,以激励高校学子回收快递盒。“我们期望,可以逐步培养高校学子将回收快递盒的行为变成日常习惯,最终在全社会培养起低碳节约、回收利用的绿色环保观念。”

袁隆平生前攻关目标达成  
广州黄埔双季稻亩产突破3000斤

新快报讯 记者李应华 通讯员 徐洁芹 范敏玲报道 “1509.5公斤!”11月26日上午,在广州市黄埔区新龙镇洋田村的国家杂交水稻工程技术研究中心双季稻亩产3000斤高产攻关黄埔示范基地晚稻测产现场,验收专家组组长、中国工程院院士罗锡文宣布了双季稻测产结果,现场欢呼一片。

这个数字意味着,黄埔区成为“杂交水稻之父”袁隆平院士2020年提出双季亩产3000斤攻关目标后,广东省首个早稻和晚稻在同一田块(面积30亩以上)突破双季稻亩产3000斤的地区。罗锡文表示,黄埔双季稻的顺利攻关,是对国家粮食安全的保障,对增加农民的效益、收入也有很大助益。

2020年12月,袁隆平院士提出在广东、广西、福建、湖南等双季稻区实施双季稻亩产3000斤攻关研究与示范项目。2021年2月,由国家杂交水稻工程技术研究中心、黄埔区农业农村局、黄埔文化集团合作建设的隆平农业科技黄埔研究院承担了国家杂交水稻工程技术研究中



■2021年11月26日,广东省广州市黄埔区洋田村,国家杂交水稻工程技术研究中心双季稻亩产3000斤高产攻关黄埔示范基地开展晚稻测产验收。新快报记者 李小萌/摄

心双季稻亩产3000斤攻关示范任务。

双季稻亩产3000斤高产攻关黄埔示范基地的核心示范区位于黄埔区新龙镇洋田村,面积30亩,由袁隆平院士生前亲自部署,隆平农业科技黄埔研究院承建。“袁老生前一直说‘高产’是杂交水稻永恒的主题,我们不能放弃这个目标。”隆平农业科技黄埔研究院常务副院长李

建武博士说,接下来希望把黄埔成功的经验向广东乃至华南地区进行推广,让广大农民朋友增产增收。

“袁院士的遗愿实现了,我们没有辜负他的信任。我们会沿着他定下的目标一直努力下去,一定会交出越来越好的成绩。”黄埔区农业农村局相关负责人表示。

这个周末  
第62届羊城菊会  
迎来最佳观赏期

新快报讯 记者谢源源 通讯员钟达文报道 广州入秋后天气昼夜温差大,而且近期冷暖交替,加速了菊花的开放。记者从广州文化公园了解到,第62届羊城菊会的菊花将于本周周末进入最佳观赏期。

本次菊会以“童话好时光”为主题,展出大型菊花主题景组17组,大立菊、悬崖菊、盆景菊、树菊等艺菊400多盆,各类时花、盆菊近30000盆。

作为广州市非遗项目,“满树繁花独一枝”的大立菊,凭借高超的扎作绝技和令人叹为观止的造型,一直深受市民喜爱。今年菊会共展出24盆大立菊,数量创近年之最。其中最大的一盆火舞大立菊位于中心台广场,扎作了31圈共2977朵,千朵繁花同时盛开的效果十分惊艳。除了火舞、金劲露、粉牡丹等传统的大立菊外,本次还新增了绿色的、由乒乓菊扎作而成的微型大立菊。它位于公园西关苑前园道一侧,鲜绿的花朵在黄花遍地的公园中显得格外瞩目。

## “强对流”首次被纳入《广东省气象灾害应急预案》

新快报讯 记者许力夫报道 近日,新修订的《广东省气象灾害应急预案》(简称“新版预案”)在广东省人民政府官网发布。市民经常在天气预报当中看到的“强对流”被首次纳入应急预案当中的灾害性天气防范范围,并明确了“强对流”的定义。当强对流天

气出现时,广东将按照新版预案进行防范。

根据新版预案,“强对流”被定义为“发生突然、移动迅速、天气剧烈、破坏力极强的灾害性天气,主要有雷雨大风、冰雹、龙卷风等”的气象灾害。广东省人民政府成立的省气象灾害应急指

挥部,可根据强对流预警情况启动不同等级的强对流应急预案,广东省发改、工信、电力监管、公安、住建、交通运输、应急、农业农村、林业、教育、文旅等职能部门将根据不同等级的应急预案,对强对流天气可能影响的区域采取必要的防范措施。